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1. NARAVNA STEVILA

Veckratniki in delitelji naravnih stevil

1.
30,90, 100, 1 000 000

2

a)7,14,21,28,35 b) 12, 24, 36, 48, 60

Bt

12,36,60

4.

a)P P d N f)P h) P
b) N AP e) N g N i)P
5]

a) 1 b) 1,19 1,7,49

6.

Da, saj se deljenje Stevila 54 s Stevilom 9 izide (54 :9 = 6).

7/
a) V2, =1{22,44,66,88,110 ...}, D ={1,2,11, 22}

Vea ={64, 128,192, 256,320 ...}, Dsa ={1, 2,4, 8, 16, 32, 64}
V3e=1{39,78,117,156 ...}, D:x ={1, 3, 13, 39}

V75 ={75,150, 225,300 ...}, D;s={1, 3,5, 15, 25, 75}

& —

C
¢

~— ~—

8.
Stevilo 14 ima 4 delitelje.
D14:{1I 21 71 14}

2

1 | | | | I & | | | | | | I & 1 | | | 1 |

»
T I T I hd I I T T T hd T I T I T I L

50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

10.
a) 54 b) 10 afl,2
11.
stevilo je veckratnik stevila 6 | ni veckratnik stevila 6

je veckratnik stevila 24 24,96, 288

ni veckratnik stevila 24 18,60 1,122
12.
P ={42, 84}

A1,2,5,10,25,50
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13.

a) Stevilo 3 je delitelj stevila 63, stevilo 63 je veckratnik $tevila 3, stevilo 3 deli stevilo 63, $tevilo 63 je deljivo
s Stevilom 3.

b) Stevilo 4 je delitelj stevila 40, $tevilo 40 je veckratnik $tevila 4, stevilo 4 deli stevilo 40, 3tevilo 40 je deljivo
s Stevilom 4.

c) Stevilo 11 ni delitelj Stevila 111, Stevilo 111 ni veckratnik Stevila 11, Stevilo 11 ne deli Stevila 111, Stevilo
111 ni deljivo s Stevilom 11.

¢) Stevilo 12 je delitelj stevila 120, Stevilo 120 je veckratnik Stevila 12, $tevilo 12 deli Stevilo 120, 3tevilo 120
je deljivo s Stevilom 12.

14.
1,2,3,4,6,9,12,18,36

15.
a)12 b)1,2,3,4,6 c)70,84,98...

16.
3

17.

A: Mnozica bi bila lahko mnozica deliteljev stevila 30. Stevilo 30 je deljivo tudi s 3tevili 2, 3 in 15. Zato to ni
mnozica deliteljev.

B: Mnozica bi lahko bila mnoZica deliteljev $tevila 64. Stevilo 64 je deljivo tudi s $tevili 4, 8 in 16. Zato to ni
mnozica deliteljev.

C: Zapisana mnozica je mnozica deliteljev Stevila 25.

C: Mnozica bi lahko bila mnoZica deliteljev $tevila 20. Stevilo 20 ni deljivo s $tevilom 8. Zato to ni mnoZica
deliteljev.

® UCIMse.com



Pravila za deljivost s Stevili 2,3, 5,9in 10

18.
200, 5300, 20 302

19.
Stevila so deljiva s $tevilom 5, ker imajo na mestu enic $tevko 0 ali 5.

20.
225
6> 54 41 73
73110 130 2002
dx /e da %e
deljivo s stevilom 3 deljivo s stevilom 3
\ /
deljivo s stevilom 5
21.
Stevilo deljivoz 2 deljivos 3 deljivos 5 deljivoz9 deljivoz 10
36 v v % v X
345 X v v % %
630 v v v v v
1234 v X % X X
50760 v v v v v
100 008 v 4 x v x
22.
a) moznih je vec reditev, na primer: 4,9, 14 ...
b) moznih je vec resitev, na primer: 0, 3,6,9 ...
¢) moznih je vec reditev, na primer: 1, 3,5 ...
¢) moznih je vec reditev, na primer: 9, 19, 29 ...
d) moznih je vec resitev, na primer: 0,1, 2,3 ...
23.
a)0,2,4,6,8 00,1,23,4,56,7,8,9 d)o
b)0,3,6,9 ¢)2 e)0
24,
a)P cP d)P f)N
b) N ¢P e)P
25.
a) 48, 150, 520, 7436, 65 952 c) 15,150, 520, 705
b) 15,48, 150, 705, 65 952 d) 150,520
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26.

3,6,12...

27.

a) 10 000 ¢) 10 000 d) 10008
b) 10 002 ¢) 10002 e) 10000
28.

8
a)7-10%6-235-1000+4-100+3:10+2-1,9T 7S, ena milijarda
b)7-10%9T7S, ena milijarda
€)7-10%9T7S, ena milijarda

a)l b)6 3

(@)}
N
N

30.
S steviloma 1 in 2.
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Pravila za deljivost s stevili 4, 8in 10"

w

1
a) 96, 156, 808, 1020, 10 000
b) 96, 808, 10 000

¢) 1020, 10 000

(98]

2
a) 252, 256, 260, 264, 268
b) 404, 412,420,428, 436
¢) 25500, 25 600, 25 700, 25 800, 25 900

a)0,4,8 1,509

b) 0,8 A1,3579

35.
a) 604,608, 612,616,620
b) 608, 616, 624, 632, 640

36.
a)2 b) 6

37.
56,64,72,80,88,96,104,112,120,128

) 10 000
) 10 000

o N<

d)0,1,2,3,4,5,6,7,8,9
eo0

¢) 700, 800, 900, 1000, 1100
¢) 1000, 2000, 3000, 4000, 5000

c)6

Vsi veckratniki stevila 8 so tudi veckratniki Stevila 2 in stevila 4.

38.
a) 9996 ) 9980
b) 9992 ¢) 9996

39.
a) 88 b) 96 ali 104

40.
3452

41.
Devetkrat.

c) 536

¢)6

d) 9900
e) 9000

¢) 7528

UCIMse.com



Prastevila in sestavljena stevila

42.
a)P b) P N N d)P

43,

Prastevila do stevila 100s0 2, 3,5,7,11,13,17,19, 23, 29, 31, 37,41, 43,47,53,59,61,67,71,73,79, 83,89
in 97.

44,

a) 23 b) 37 c) 59 ali 61 ¢) 67

a)P b) N oN

O
P
£
-

Q49=7-7 d12=2-2-3

47.
prastevila: 11,13,17,19
sestavljena Stevila: 12, 14,15, 16, 18, 20

48.

Dsy=1{1,3,17,51} Dss=1{1,2,4,7,8,14, 28, 56}
Ds;={1,2,4,13, 26,52} Ds;={1,3,19,57}

Dss={1, 53} Dss={1, 2,29, 58}
Dsy=1{1,2,3,6,9,18, 27,54} Dss =1{1,59}
Dss={1,5,11,55}

Prastevili sta stevili 53 in 59.

49,

62,67,72,77,82,87,92,97,102, 107

ObkroZena sestavljena Stevila so 62,72,77,82,87,92in 102.

50.
3+5+11=19,5+7+11=23

51.
Najvedje je 97 in najmanjse je 101.

52.
G D
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Razcep stevila na prafaktorje

53.
8=2-2-2,25=5-5

54.

Stevilo 60 lahko zapisemo kot produkt samih prastevil na natanko en nacin (vrstnega reda faktorjev ne

upostevamo).

55.
16=2%35=5-7,48=2%.3,90=2-32.5,102=2-3-17,286=2-11-13

56.
66=2-3-11,150=2-3:52,196=2%.72

59.
20=2%.5,74=2-37,256=2%260=2%2-5-13,900 =2%-32.5?

a)2 b) 3 3 €23

a)8 b) 84 c) 140 121 d) 325

62.
5,25,125,625

63.
a)7 b) 3 c)2-5

64.
35

65.
Manjkajoca delitelja sta 1 in 22, Stevilo pa je 22.

66.
Disa={1,2,7,11,14,22,77, 154}

67.

10=2-5 10000 = 2*-5*
100=2%-52 100000 =2°-5°
1000 =23-5° 1000 000 = 2¢-5°

Razcep potence Stevila 10 sestavlja produkt potenc Stevil 2 in 5.

¢)2-3.5?
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Skupni delitelji in najvedji skupni delitelj

68.
Ne, skupni delitelji Stevil6in 30s0 1, 2,3 in 6.

69.
a)D(8,12)=4 c)D(15,16) =1 d) D(20,30)=10
b)D(12,18) =6 ¢)D(24,36)=12
70.
a)DsN Dg=11, 2} D(4,6)=2
b) D25 ﬂ D45 {1 5} D(25, 45) = 5
C) D]oo ﬂ D125 {1 5 25} D(1 OO, 125) =25
71.
B,C C
72.
a)3,6,12,15,21. ¢)3,57,9...
b) 24,48,60,72 . d)1
€)6in12,6in 18, 12 in18... e) skupni delitelji
73.

D(20,28,48) =4
Najdaljsa dolZina je 4 cm. Nastane 5 trakov zelene barve, 7 trakov modre barve in 12 trakov rumene barve.

74.

a)Ds N Dy =1{1,3,9} D(9,36)=9

b) D26 N D30 = {1 ’ 2} D(26, 30) =2

¢) D13 N Ds; ={1,13} D(13,52)=13

€) D3s N Dss ={1, 5} D(@35,55)=5

d) Dea N D1so=1{1,2,4,7,14, 28} D(84, 140) = 28
e) Dys N Do ={1, 5} D(25,90)=5

f) D140 N D315 ={1, 5,7, 35} D(140, 315) =35
g) ng N D35 N D42 = {1 ’ 7} D(28, 35, 42) =7
h) D44 ﬂ D66 ﬂ Dgg = {1 ’ 2, 1 1, 22} D(44, 66, 88) =22

75.

48=1-48=2-24=3-16=4-12=6-8

Moznosti: 1 skupina, v vsaki je 48 otrok; 48 skupin, v vsaki je 1 otrok; 2 skupini, v vsaki je 24 otrok; 24 skupin,
v vsaki sta 2 otroka; 3 skupine, v vsaki je 16 otrok; 16 skupin, v vsaki so 3 otroci; 4 skupine, v vsaki je 12
otrok; 12 skupin, v vsaki so 4 otroci; 6 skupin, v vsaki je 8 otrok; 8 skupin, v vsaki je 6 otrok.

76.

a)1,23,4,5,6... €)6,9,12,15... d) 100, 300, 500, 700 ...
b)1,2,4,7,8,11 ... a1l

77.

D(105,150)=15
Vsak vrt ima stranico dolgo 15 m. Vrtove lahko ponudijo 70 vrtickarjem. Povrsina vsakega vrta je 225 m2.
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78.
a)l1+12+6=19 b)30:-3=90 )15:1=15 11-9=2

79.
D(16,32,40,48) =8
DolZina salame bo 8 cm. Floki bo salamo jedel 17 dni.

80.
Dy N Dy, N D84={1,2,3,4,6, 12}
Izbere lahko posode s prostornino1£,22,32,42,62ali 12 L.

D(24,72,84) =12
Da bo stevilo posod najmanjse, mora izbrati posodo s prostornino 12 £.

81.

D(120,156)=12

Iz prve zice dobimo 13 kvadratov in iz druge 10 kvadratov. Stranica kvadrata meri 3 dm, obseg 12 dm in
plos¢ina 9 dm?,

82.
Izrezala bo 20 kvadratov.

83.
a) 50, samo ena resitev. b) 10, 20, 30, 40, 60, 70 ... c) D(a,b)=10

84,
18in36ali36in54ali54in72ali72in90...

® UCIMse.com
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Skupni veckratniki in najmanjsi skupni veckratnik

85.

{10,20,30...}

86.

a)VaNVe=16,12,18,24 ...} v(3,6)=6

b) Vs Vs=1{30,60,90,120 ...} v(5,6) =30

c) Vs Vs={20, 40,60, 80 ...} v(4,5) =20

¢) V>N Vie=1{70, 140, 210, 280 ...} v(7,10)=70

87.

a)v(2,17)=34 cAv(8,12)=24 d)v(5,10,11) =110
b) v(6, 14) =42 ¢) v(30,50) =150 e)v(5,7,11) =385
88.

a)5-10=50 D(5,10)=5 v(5,10) =10 D-v=50
b)6-15=90 D(6,15)=3 v(6,15) =30 D-v=90
c)7-9=63 D(7,9) =1 v(7,9) =63 D-v=63
¢)11-13=143 D(11,13)=1 v(11,13) =143 D-v=143

Produkt najvecjega skupnega delitelja in najmanjsega skupnega veckratnika dveh stevil je enak zmnozku
teh dveh Stevil.

89.

a)8 ¢)2in60,3in60,5in60,6in60,4in 15 ...
b)1,2,3 ¢) skupni veckratniki

90.

V10 ﬂ V30 ﬂ V4o = {1 20, 240, 360, 480 ...)
v(10,30,40)=120
Vse tri luci hkrati se prizgejo vsakih 120 sekund.

91.
15.-18 =270
Zasluzili so 270 €.

92.

a) v(1,100) =100 ¢)v(511)=55 f)v(8,14) =56
b) v(2,25) =50 d)v(12,14)=84 g) v(16, 24) =48
ov(9,13)=117 e) v(20,25) =100

93.

a)a=6,b=14

b) V6 :{61 121 181%/&1& "'}I V14: {141 281421il7_018_4 "-}

c)v(6,14) =42

94.

2in3,3in4,4in9...

® UCIMse.com
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95,

a)2in48,3in48,4in48 ... c)2in20,4in20,5in20...
b)2in60,3in60,4in 60 ... ¢)2in100,4in 100,5in 100 ...
96.

Vo V3=1{6,12,18,24,30...}
Oba bosta skocila na vsako 6. stopnico. Oba bosta skocila na 5 stopnic.

97.
v(10,16) =80
Srecala se bosta osemdeseti dan.

98.
v(4,25) =100
Plosc¢ina sestavljenih likov je 100 cm?. Pri sestavljanju bo porabila 25 malih kvadratov in 4 velike kvadrate.

99.
v(3,4,6,8)=24
Pripraviti mora 24 ¢okoladic.

100.

a) Kupil bos 16 paketov nalepk.

b) Kupil bos 13 paketov s 7 nalepkami in 3 pakete s 3 nalepkami.
c) Placal bos 17,49 €.

¢) Ve¢ moznih resitev.

® UCIMse.com



Vaja dela mojstra

101.
a)Ve=1{6,12,18,24,30...}
b) Vi ={13, 26,39,52,65 ...}

) D=1{1,23,5,6,10,15, 30}
¢)Ds&»={1,2,3,6,7,14,21,42}

13

102.

Stevilo deljivo deljivo deljivo deljivo deljivo deljivo deljivo deljivo
z2 s3 s4 s5 z8 z9 z10 s 100

56 v x v x v x x x
162 v v X X X v X X
768 v v v x v x x X
3500 v x v v x x v v
7016 v x v x v x x x
800 100 v v v v x v v v
103.

a6 b) 6 )6 ¢)0ali8 d)2

104.

20 — je sestavljeno Stevilo.

11 — je prastevilo.

1 — ni niti sestavljeno Stevilo niti prastevilo.

4 — je sestavljeno Stevilo.

25 — je sestavljeno Stevilo.

23 — je prastevilo.

105.

70=2-5-7

126=2-3%-7

106.

a) D(40,56) =8 b) D(16,25) =1 o D(7,11)=1

107.

a)v(7,11)=77 b) v(16,24) =48 c)v(4,5,6)=60

108.

D(24,36,60) =12

a) Imeli so 12 gostov.

b) Vsak je dobil 2 slivi, 3 hruske in 5 jabolk.

109.

v(36,16) =144

Manjse zobato kolo se mora zavrteti devetkrat, vecje pa Stirikrat.

110.

16. oktober, 31. oktober.
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111.
a) 100 c) 100
b) 102 ) 100

N

112.
a)2,11,31 b) 9,15, 22,45

113.
882=2.32.72
260=2?-5-13

114.
2,3,7

115.
a) Ds3 ) Des={1,3,9},D(63,99) =9
b) Vs N Vi, = {60, 120,180 ...}, v(5, 12) = 60

116.
a) D(28,35)=7
DolZina posamezne palice bo 7 dm.

117.
v(40, 70) = 280
Njuna koraka se ponovno srecata po 280 cm.

118.
v(45,60) =180
Voznjo bo ob polni uri zac¢el ponovno ob 9.00.

119.
z=2%.3.52

d) 104
e) 108

b) Imela bo 9 palic.

f) 100
g) 102

1,2,911,22,31

UCIMse.com
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15

Preveri svoje znanje

Ali ves?

-_

Naravno Stevilo je deljivo s Stevilom 4, ¢e je njegov dvomestni konec deljiv s Stevilom 4. Naravno Stevilo
je deljivo s stevilom 8, e je njegov trimestni konec deljiv s stevilom 8. Naravno Stevilo je deljivo s
Stevilom 107, Ce se zapis Stevila konca z vsaj n niclami, n € N.

Naravno Stevilo je prastevilo, ko ima natanko dva delitelja (to sta Stevilo 1 in Stevilo samo).

Naravno Stevilo je sestavljeno Stevilo, ko ima vec kot dva delitelja.

Najvedji skupni delitelj dveh Stevil je najvecje Stevilo, ki deli ti dve Stevili.

Najmanjsi skupni veckratnik dveh naravnih Stevil je najmanjse Stevilo, ki deli ti dve Stevili.

Stevili sta si tuji, ¢e imata samo enega skupnega delitelja, to je $tevilo 1.

Najmanjsi skupni veckratnik dveh tujih si Stevil je njun produkt.

NounhswN

Preveri, ali znas

a) 84,764,800, 1728, 10 044, 72 000
b) 800, 1728, 72 000
¢) 72 000

2.
V12 ﬂ V24 = {24, 48, 72 ...}, V(1 2, 24) =24

B
D4 Ds={1,2}, D(4,6) =2

4,
3,7,19,47,79

)]
60,62, 63,64, 65,66, 68,69, 70

6.
15=3-5
36 =22-3?

390=2-3-5-13

I
A B,C

8.

D(105,70)=35

Avtobus ima 35 sedeZev. Za u¢ence razredne stopnje so potrebovali 3 avtobuse, za u¢ence predmetne
stopnje pa 2 avtobusa.

2

v(12,30) =60
Na isti strani Sonca bosta spet leta 2061.

® UCIMse.com



16

2. ULOMKI

Ulomek

1.

a) 105 ¢) 45 dag = 0,45 kg d)1600kg=1,61
b) 42 € ¢) 50 e)1

1 4 15 10
2 b) — Q) — &) —
3 11 100 105

4 3 1 . 8 d 10
10 10 10 10 10

UCIMte.com @ UCIMse.com



0.
a) 9 deklet.
b) Eden od odgovorov:

Fantov je 2 .
8

15
Fantov je —.
24

10.
45cm
11.
a)
2 3 6 11
5 5 5 5
—+—t—— 1111
0 1 2
b)
1
2
2 1 3
4 1 2 4
0 1 2
12.
a) R={3I4I 5/ 6I 7I 8}
13.
3 ucenci.
14.
a)4dm b) 40 min

b) R={17,18,19, 20}

c) 35 cm?

&) 150 kg

UCIMse.com
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Ulomek kot koli¢nik

15.
13 55 4

12" 27 31

16.

a)42
b) 10
c) 63

7 14 21
€ — —, — ...

eo0
f)1
g)5

h) imenovalec je lahko katero koli naravno stevilo, vrednost ulomka je enaka 0

i)1
)15

k) Stevec ulomka je enak 0, imenovalec je lahko katero koli naravno stevilo

17.
15 33
4 4

(@)

-
—
N

o
~—

oL

®

2—>1O

b)

13 3
201000

100 _1
200 2
)59..1
97273
3
h)zj
UCIMse.com
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22.
1 2 3 4
o 9_18_27_36
1 2 3 4
12212 _24_36_48
1 2 3 4
20-20_40_60_280
1 2 3 4
23.
252! SRER 3 )% 105
2 2 8 8 20 20 9
24 _3 44 4 100 20 1 . 26 1
7 7 5 5 80 80 4 25 25
g1 _,1 078 ;1 57 7 0120 133 450
25 25 11 11 100 100 9
24,
5 5 4 4 7 7 6
4 9 6 20 10 32 1 37
b) 1—== d2-—=— g 2—=— j)3—=—
5 5 7 7 1M1 11 12 12
06220 g0t =% 920l © 052 -6
3 3 9 9 3 3 12 12
25.
A=1{2,58,11,14 ...}
26.
10 15 20 25 30 35 40 - .
a) —, —,—,—,—,—, —. Stevec ulomka se povecuje za 5 in imenovalec za 1.
2 3 4 5 6 7 8

1 1 1

1 1
b) —,1,1=,2,2—,3,3—, 4.Vsak naslednji ¢len je za — vedji od prejsSnjega.
)2 5 5 > J J > ) prejsnjeg

27.
2 2
2 1
o 5 10
10 5 5
0 3 4 4
4 4 4 2

o
—_
N

29.
Med steviloma 8 in 9.

UCIMse.com



Razsirjanje ulomkov

20

30.
1 1. 4 4.2 : 24
ol _16_6 i 42 8 913138 2
2 2.6 12 7 7.2 14 5 5 40
31.
20
28
32.
9
33.
1 5 6 24 11 44 .3 90 6 48
a) - =— b) — =" Q—=— ) =— d-=—
2 10 10 40 12 48 8 240 7 56
34,
o1 9510 43154 16
2 189 18 4 20°5 20
3 152 14 7 217 1
7 355 35 10 3015 30
4 8 1 3
Q-=—\—==
9 186 18
35,
g3 _ 184 241 6 53 _604 8 1_ 20
10 60'9 546 36 10 2009 180'6 120
3 244 321 8 3300 4 400 1_100
10 809 72’6 48 10 1000'9 900'6 600
g3 .364 481 12
10 1209 108'6 72
36.
2365 457 4
3 54’6 54’9 54
37.
12 3 4 5 6 7
61218 24" 30" 36" 42
Stevci se povecujejo za 1 in imenovalci so zaporedni ve¢kratniki $tevila 6.
p & 12 18 24 30 36 42 48
14" 28" 42" 56" 70" 84" 98" 112
Stevci so zaporedni veckratniki $tevila 6 in imenovalci so zaporedni ve¢kratniki stevila 14.
38.
2_6 _10_20 _
11 33 55 110
@ UCIMse.com



39.
4.363 3612 36
5 45’5 60'15 45
40.
a)l—il 5 25 v)2 14 i_z
5 30 6 30 9 63 7 63
8 in3 9 41030, 10 40
12 4 12 8 24 6 24
3 15 7 14 3 6, 1
—=—1in—=— e) —=—in —
8 0 20 40 6 12 12
41.
a)Zl:Zilni—i c) 2
12 4 12
2 4
b)1—=1iin3l ¢ 1—=1—n
5 20 20 1

42.
Ne, saj Stevilo 14 ni veckratnik Stevila 5.

43,
. .. . . 11111 1
a) Moznosti je ve¢, na primer: —, —, —, —, —, — ...
2 3 46 8 12
4 1
b) MozZnosti je vec, na primer: — Eg,—o .
3'3'3" 4
44,
a) Na 6 enakih delov. b) Na 20 enakih delov.

21

_ 80 . 3 _ 15
100 20 100
25 3 6

g8 40 20 40

250, 3 9

in =
6 300 100 300

16

30

c) Na 24 enakih delov.

UCIMse.com



Krajsanje ulomkov, okrajsani ulomek

22

45,

18 18:2 9
a)—:—:—

24 24:2 12
b 36 _36:3_12

45 45:3 15

56 56:2 28 56 56:4 14
c) Ulomek E lahko krajsas s Stevilom 2 (— = —— = —), s Stevilom 4 (— = —— = —) ali s Stevilom
72 72 72:2 36 72 72:4

56 56:8 7
8(—=—"—-=—).

72 72:8 9
46.

krajsaj s Stevilom
ulomek > 3 4 5
20 10 4
30 15 6
36 18 12 B /
48 24 16 12
80 40 / 20 16
120 60 30 24
54 27 18
60 30 2 / /
47.
a) S stevilom 2. b) S stevilom 13. c) S stevilom 4.
48.
223 9281 753
15 5 56 2 125 5
1 1 44 1
0 33_3_ 0131 )41

11 1 39 3 132 3

8 4 25 5 28 2
c‘i)ﬁ=13l g)ﬂ=12 k)6§=15

4 2 12 4
49
a)A:Z:l,B:izz,C:§=£=1l,D:D:1E

6 3 6 3 6 3 3 6 6
b)A:z,B:ézg,C:2:1,D:E=§=1z

9 9 3 9 9 3 3
50.
a)x=35 b) x =50 c) x=91 y=4
51.

1 1 7 17
a)—m b) — h ¢) — dm? ¢) — k
)5 )2 )20 )20 g

@ UCIMse.com



Desetiski ulomki in decimalna stevila

52.
1 1 55

a1 2 591 3 100
20" 710°1000° 5" 100" 4" 200

53,
4
a)o,6=3=§ c)2,08=2i=2—= =
10 5 100 50 25
1
b)5,33=5£ ¢) 0,0 =i:_
100 100 20
54,
a) 114 1,14 b) 3i =3,03
100 100
55,
a)i—o,z f)1£:1,75
10 100
12_48 _ 48 9 2237 _0375
25 100 8 1000
)E:§:5,5 h)izi20,03
2 10 300 100
12
¢) —— =0,012 i) 456 =456
100 100
4 4
5 10 20 100
4 12 2
e)i:_8:01048 k)_:_: ,
125 1000 60 10
56.
a)1,5= ! €)3,26 = 313 d) 2,125 = 1
2 50 8
1 5 1 3
b)6,25= 6— & 10,10=10— e) 15,015= 15—
4 10 200
57.
)iﬁﬂ 1 b)ﬂ 125 789 101
10°10°100 1000 101000 100" 100
58
0 3 13 12
40 10 2 50 0,7 1,00 5
0 1 2
@ UCIMse.com
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24

Do potence Stevila 10 lahko razsirimo tiste imenovalce, ki jih lahko zapisemo kot produkt prastevil 2 in 5.

® UCIMse.com



Ulomki in decimalna stevila

60.
13 2 4
718" 29" a1

-0,3 b) — =0,571428 0)

N A
O | N
I
o
N
0
|
o
o
e

3
~Z=0,5=0,5 22:2,6666...i2,7
6 3

17
—=0,85=0,9 E=O,9090...i0,9
20 11

1i:1,003i1,0
1000

66.
1 3 4 1 1
a) —34,2=-34—; -38,3=-38-—; — 45,8 =—45_; — 40,1=—40—; — 45,5 = —45—
5 10 5 10 2

b) V sredo.

67.
0,4< 0,4 <0,45< 0,45 < 0,45 <0,5

68.
a)0,3;0,2;,09 b) 0,24; 1,36; 25,19 ¢) 0,667;2,111;0,678

69.
a) 3,666667 b) 0,627273 €) 1,123412

70.
1
7

® UCIMse.com
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Primerjanje in urejanje ulomkov po velikosti

71.
a) <
b) >

ﬁ<a
VvV Vv
Lo
N A
Q=
|V

72.

2 7 9 1 3
— < =< —<1=-<1-
5 8 10 2 4

73.

1 1 8 5
—<—<—<=
3 2 12 6

O w| =
O ra| =
o | oo
| A

74.
B

75.
Najvedji delez svojih metov je zadel Uros.

76.

28 1

12"12" 712

77.

O 6 7 10 13 1 2 3 1 4 4
a) —<—<—<—<—<2— ) —<—<=-<=<-—
10 10 10 10 10 10 35 10 2 7 5
b)i<i<§<§<1i<1i é)l<§<l<z

20 12 8 5 25 24 6 8 2 3
78.

a)2,3 c)11,12,13,14,15,16,17,18,19, 20

b)8,9,10,11,12

¢6,7,8910,11,12

S

1
V obeh razredih je bil delez u¢encey, ki so prejeli nagrade, enak. Nagrade je prejela 2 ucencev.

80.
Vedji del lista je pobarval Jan.

81

a)12in13 b) 25in 26 c)1in2

® UCIMse.com



82.

510 15 20 25 30
6 12°18 24"30 36
60 55 50 45 40 35

96 88 80 72" 64" 56
83.

a) Na primer: %

84.
Prodali so vec kot 78 in manj kot 90 pisal ¢rne barve.

T 1115

)mr e

41
b) Na primer: —
P 56

17 23

UCIMse.com
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Vaja dela mojstra

85.
1 2 3
10°10°10
6
1

a)

—_

b)

7

N | Oy

6
5

3
c) —
5
87.
1 1 6 1 4
6 2 6 6 3
} O } 0 } } o—00—7"0——F—F—-1>
0 1 2
88.
zapis z desetiskim ulomkom | zapis z decimalnim stevilom
7
— 0,7
10
13
— 0,13
100
1
— 0,01
100
3
- 0,6
5
236
1— 1,236
1000
8
— 5,008
1000
89.
1424 105
14" 6" 3
90.
8 ur.
91.
80 €, 96 €, o4
240 15

— ] —

NN
w|w
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92.

Imenovalec ulomka pove, na koliko enakih delov razdelimo celoto.

Stevec ulomka pove, koliko delov celote pobarvamo, vzamemo ...

Ulomek je vegji od 1, Ce je Stevec vedji od imenovalca.

Krajsanje ulomka pomeni, da Stevec in imenovalec delimo z istim naravnim Stevilom.
Ulomek je okrajsan, ko sta Stevec in imenovalec tuji si stevili.

Razsirjanje ulomka pomeni, da stevec in imenovalec pomnozimo z istim naravnim Stevilom.
Ulomek lahko zapisemo kot koli¢nik tako, da Stevec delimo z imenovalcem.

Med dvema ulomkoma z enakima imenovalcema je vedji tisti, ki ima vecji Stevec.

93.
11 63 7 100 20 1
a) —=5-— Q) —=7— d—=2—=2—
2 2 8 8 40 40 2
4 4 3
94,
27 1 2
a)3é:— c)5—0=§ 5)4_:§
7 7 11 11 9 9
95.
24 6 100 1 63 9
100 25 200 2 77 11
0 36 _3 2_n
48 4 36 18
96.
1 2. 5 7 35. 3 36 2 16 .1 11
a)—=—in-=— ) —=—1in-=— d —-—=—in-—=—
5 10 10 12 60 5 60 11 88 8 88
5. 4 8 ~5 15 5 10 11 55, 4 16
b) —in —=— ) —=—in-—=— e) —=—in—=—
14 7 14 6 18 9 18 12 60 15 60
97.
13 n 20
4 8 05 8 10
0 2
98.
a) 1,1 d) 0,36 f) 0,6
b) 0,375 e) 14 g) 0,9
99.
a)§>§>l>i b)§>l>0,258>0,25>i
24 8 2 9 4 2 25

® UCIMse.com



100.
a)5in6 b)16in 17
101.
a)R=1{3,4,5} b) R=1{4,5, 6}

102.

. 9 13 14 17
Na primer: —, —, —, — ...
20 30 30 40
104.
90m?=09a

) R=1{2, 3,4}

c)6in7

¢)R=1{6,7,8}

UCIMse.com
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Preveri svoje znanje

Ali ves?

w

4

N

10.

11

Stevila, ki predstavljajo dele celot, imenujemo ulomki.

Imenovalec ulomka pove, na koliko enakih delov je razdeljena celota, Stevec ulomka pove, koliko
enakih delov vzamemo, pobarvamo ...

Ulomek razsirimo tako, da stevec in imenovalec pomnozimo z istim naravnim Stevilom.

Ulomek krajsamo tako, da $tevec in imenovalec delimo z istim naravnim $tevilom. Stevilo mora biti
skupni delitelj Stevca in imenovalca.

Ulomek predstavlja naravno Stevilo, Ce je Stevec veckratnik imenovalca.

Ulomek je vedji od 1, Ce je Stevec vecji od imenovalca. Ulomek je enak 1, ¢e sta Stevec in imenovalec
enaka. Ulomek je manjsi od 1, ¢e je Stevec manijsi od imenovalca.

Ulomek zapisemo kot koli¢nik tako, da stevec delimo z imenovalcem.

Desetiski ulomki so ulomki, ki imajo vimenovalcu 10, 100, 1000 ... Desetiski ulomek je tudi ulomek, ki
ga lahko razsirimo ali krajsamo tako, da ima v imenovalcu stevilo 10, 100, 1000, 10 000 ...

Ulomek, ki ni desetiski, je ulomek, pri katerem imenovalca ne moremo razsiriti ali krajsati na imenovalec
10, 100, 1000, 10 000 ...

Ce primerjamo ulomka z enakima imenovalcema, je vedji tisti, ki ima vegji stevec. Ce primerjamo
ulomka z enakima $tevcema, je ved;ji tisti, ki ima manjsi imenovalec. Ce Zelimo primerjati dva poljubna
ulomka, ju najprej razsirimo na skupni imenovalec. Potem ju primerjamo kot ulomka z enakima
imenovalcema.

. (Najmanijsi) skupni imenovalec dveh ulomkov je (najmanijsi) skupni veckratnik imenovalcev.

Preveri, ali znas

1.

33
5
)|
21015 383 g 1021
9'6 13'25' 45 1021
3.
4 4 9 9 10 10
4.
a)—:E
63
5.
1 37 63
a)—O b) — c) —
3 7 5
6.
o214 0 216
7 49 7 56
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—_—=— _:1_;—:—,—:2

42 7 50 10 12 4 17

9.

2 8. 5 6 30 4 36 3 18. 7 35
a) —=—in— b) —=—in-—=— Q) —=—in——=—
3 12 12 9 45 5 45 10 60 12 60
10.

a)0,9 ¢) 0,008 =0,0 d)4,012=4,

b) 0,36 =0,4 ¢) 185,64 =185,6

11.

a) 0,3 b) 0,72 c) 1,153846 ¢) 1,142857
12.

Med naravnima steviloma 5 in 6.

13.
R=1{3,4,5,6}

14.
2 3 7 27 1i

— << — <E
20 5 10 30 10 2
15.

10 12 14 16 18 20 22

13167 19" 22" 25" 28" 31

® UCIMse.com



3. RACUNANJE Z ULOMKI

Sestevanje in odstevanje ulomkov z enakimi imenovalci

-_—

2.
C
3,
2 13 6 4 2 2 3 5 5 2 3
a) S—=2 b) -~ =% QZ+2=2 §2-2==
4 4 4 9 9 9 6 6 6 5 5 5

51

a) Ulomka z enakima imenovalcema sestejemo tako, da Stevca seStejemo, imenovalec pa prepisemo.
b) Ulomka z enakima imenovalcema odstejemo tako, da imenovalec prepiSsemo, Stevca pa odstejemo.

6.
2,146 911+23-32 gl 4_3 fe>-12=[5>
77 7 5 5 12 12 12 8 8 8
3
b)i+:§: 5)Z+:3 e)5l_:5£ g)12——4=!
4 4 3 13 13 7
7.
a) 5 Sestin c) 9 sedmin d) 4 osmine
b) 5 petin =1 celota ¢) 3 desetine e) 2 tretjini
8.
3 1 1
- 1— d) 3— 9
a) ) 5 ) > f)
1 7 4
b) 1 ¢) 1— e) 14— 21—
) )10 ) 9 g) s

® UCIMse.com
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1.
S .3
4 4

Vlak od Ljubljane do Zidanega mosta vozi % h.

12.

12,1636 16 10 _3>
77 7 77 77

15.

3l+[3l+§]+(3l+§+§j:12
4 4 4 4 4 4
Obseg je vegji od 10 cm.

16.
a)a=38 b)a=2

17.

16 4 1 21
—t—+—=—=1
21 21 21 21
Ne, vsota je enaka 1.

1 2

d) 1— f) 7=

3 3

1 1

e) 4— 5-

) g) =
16_10_6 A1 1
7 7 7 7 7 7

b)6de
c)14l “)ZE
25
ca=>5

® UCIMse.com
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Sestevanje in odstevanje ulomkov z razlicnimi imenovalci

2 5 9
5 10 10

o=
N
ol —
o=

1
3

20.
a)

11 5,66
45 20 20 20

7,0 [, I _[23]

10 15 30 30
13 ||| ||| |||
50 20 100 100 100

b)

11 [ R0
23 6 6 6

5 1_[s| [4 [

8 6 24 24 24

) s 8 B _B_H

15 12 60 60 60 [20]

21.

a) Ulomka z razlicnima imenovalcema seStejemo tako, da ju najprej razdirimo na najmanjsi skupni
imenovalec in nato sestejemo.

b) Ulomka z razli¢nima imenovalcema odstejemo tako, da ju najprej razSirimo na najmanjsi skupni
imenovalec in nato odstejemo.

22.

a) b)
2 7 2 8 1 2
15 15 5 15 15 5
3 1 1 1 1 7
5 3 15 5 3 15
4 1 8 4 3 2
15 5 15 15 5 15

UCIMte.com @ UCIMse.com



26.

15> 461 =211
10 5 2

1
Lina je vrgla vorteks 21 5 m.

27.

5 16 31
-t — =
12 36 36

1
Pobarvanih je 3—, nepobarvanih pa i
36 36

28.

1
a) —
4 4

29.

33.

1
c) 4—
) 2
d)3i e)9H
10 18
4 3 ) 722
24 36
1
c) 9—
) 4
3
¢)7—
5
1
cqy=1—
)y 11
2. 3_1
7 11 77

57
13—
9) -0

36

v . . - 2. .2 . .
Ker sta v stevilskem izrazu nedesetiska ulomka 5 in 17, lahko njegovo vrednost izracunamo tako, da

seStejemo ulomke.

®
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34,
a) L kg+ - kg= 2 kg=> k

S kg+ o kg= s kg=C kg

) Lesdo=L a8 -3 13

10 5 10 10 10 10

¢) 2l km - 1l km = 2i km - 1i km = 1i km
4 5 20 20 20

35.

123—1E :10ﬂ.Zanje star 10% let =10 letin 11 mesecev.

3

12Z - 4E = 75. Miha je star 7E let=7letin 10 mesecev.
3 6 6 6

Ziva je stara 12 let in 8 mesecev.

36.
Mnozica deliteljev Stevila 8 je Ds = {1, 2, 4, 8}.

Ulomki, ki so manjsi ali enaki 1, so lahko l,z,i,g,l,l,l,z,z,i.
1248248488

o . - .1 1 2 2 4
Koliko je vsota vseh ulomkov, ki so manjsiod 1? Vsotaje —+—+—+—+—+—=2—.
2 4 8 4 8 8

37.
Kvadrat razdeli na 36 enakih delov.
5 5 20 15 5

9 12 36 36 36

Pobarvati je treba % kvadrata.

38.

1T 1 1 37
—t—t+—==
4 5 6 60

o . .. 37 .. y .
Vse tri cevi napolnijo v eni uri %0 bazena. Da, napolnijo ga vec kot polovico.

39.
LI I R R A

)576'6 77 88 3'3 10
1 1.3 2 111 4 3 1 11 5 4 1

2 3 6 6 6'3 4 12 12 12'4 5 20 20 20
Stevec razlike je enak 3tevilu 1 in imenovalec razlike zmnozku obeh imenovalcev.

40.

1T 1 6 5 11 .
Zaporedni Stevili sta npr. 5 in 6. Vsota ulomkov: —+—=—+—=—_ Stevec take vsote je vsota
5 6 30 30 30

imenovalcev teh dveh ulomkov in imenovalec je zmnozek imenovalcev danih ulomkov.

® UCIMse.com
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Mnozenje ulomka z naravnim stevilom

42.
a)Ezl b)lod6:2
6 2 3

1 B ira sta dve pici.
Luka je pojedel > pice. rez sira sta dve pici

43,
3423 p232-2.10-22_;1

77 3 3 '3
44,

Ulomek pomnozimo z naravnim Stevilom tako, da imenovalec prepisemo, stevec ulomka pa pomnozimo
z naravnim stevilom.

E-12 —10 4-z—>1é i~7—>1l 255—)13i
6 5 5 4 4

a) 14 b) 21 Q) 7— ¢) 23 d) 46 e) 581—

a) 4 kg b) 20 min c) 2 m? ¢) 300 kg

® UCIMse.com



51.
0:4.21

4
0=9dm=09m

52.
Teh ucencev je 20.

53.
210,45,72,44,5

54,
3 3
5+=|>|5.=
a) 4 4

55.

Prostornina kvadra je 80 - 25 - 25 =50 000 cm?®.
4

50000 - 7§ g=390000g

Zelezo tehta 390 kg.

56.
1. del Zice: E -48 m = 28i m.
5 5

Ostanek: 48 m - 28% m = 19% m.

2. del zZice: l . 19l m= 4i m.

3. del Zice: 19l m-4—m= 14Z m.
5 5 5

1 1
b)3-—|<|3+—
) 2 2

UCIMse.com
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Mnozenje ulomka z ulomkom

57.
21 [2J1 |2
aZ.--=_-=
53 5.3 15
73 [7]:3 21 !I
b) > == === =02
42
o137 _8lE [ g1
53 [s][3]
58,

40

a) Ulomek pomnoZimo z naravnim Stevilom tako, da imenovalec prepisemo, Stevec ulomka pa

pomnozimo z naravnim Stevilom.

b) Ulomek pomnozimo z ulomkom tako, da Stevec pomnozimo s Stevcem in imenovalec pomnozimo z

imenovalcem.

2
25 20

&
|
=)
vlw

63.
312_.4
45 5

.4
Plos¢ina meri 1E cm>.

64.
1
a) 1—
3
65.
2
a) b) 2
18 9

10 T
[ C —
)33 )5
& L g 18 e) 29
60 55 161
2 7
= d) 1= e) —
)5 15 )5
&) 20 d) 27 e) 80
b) 5—
15
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V=2511.4

V=125dm?3

68.

69.

7od42km:24km

§0d24km:16km

24 km + 16 km =40 km
Prevozil je ze 40 km.

70.
12
23 3

1
Fantje, ki nosijo Sportne copate, predstavljajo — vseh ucencev v razredu.

UCIMse.com
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Deljenje ulomka z naravnim stevilom

a=—cm
5

DolzZina stranice kvadrata je 1,2 cm.

78.

a)ﬁ:4=1i
5 5

En kilometer so prehodili v % ure, kar je 18 minut.

80.
92:6:1E
5 5

Ena ploskev meri 1% dm?=160cm>.

36

42

1

b) 2 —4=3-

5

5

UCIMse.com



81.

a) i cm2:41§ mm?

b) 1 m?= 6l dm?
16 4

C) a kg = 17% dag

40

4
¢) — ha=36
11

4
— a
11

UCIMse.com
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Deljenje ulomka z ulomkom

82.

P

ve . 5
stevilo —
6

obratna
vrednost
stevila

w N
| =
N w
|
|
Il
w
|
—

7

Nl
0 [2]

o |
N | =
o
=]

o
—
o|\‘

N
—
o|\'
=1
—

oL d 2 e) 1%

N =
N
O
()]
N
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89.
1
1 1 20 —
20
1 1
2 - 10 —
2 10
1 1
5 - 4 —
5 4
1 1
10 — 2 -
10 2
1
20 — 1 1
20
1 2 5
50 — = =
50 5 2
1 1
100 — - 5
100 5

45

V prvem in Cetrtem stolpcu se vrednosti rezultatov vecajo. V drugem in tretjem se vrednosti rezultatov

manjsajo.
90.
1
8:— =32
4

Napolnila je 32 vreck.

91.

:£=10
10

Napolnil je 10 steklenick.

o2

| o

7 7 7

N W
o Blu
Q.

[ WIRN]

Koj

o5

a) 21<4l<9<18
4 2

eljenec enak 1, je koli¢nik enak obratni vrednosti delitelja.

b) 28%<57<114<228

7 1 3 5
c) — ¢) — d) 1= e) —
)8 )8 ) 7 )24
5 1
13 1
b) 34 o) 1— ¢) 3—
32 4

® UCIMse.com



98.
a)E:Z— b)i
2 2 16
99.
3_4_J
4 3 3

. 1
Sirina meri 15 m.

100.
7.3 17
5 5 3

Pomnoziti moras s stevilom g = 55.

101.
4
a)15 b) —
) 9
102.
a)4:1 212 LR
3 3 12
b) 5:t=15 151
3 3 15
c)6:l:18 l: .
3 3 18

46

Ce zamenjamo deljenec in delitelj med seboj, sta koli¢nika tako dobljenih izrazov obratni vrednosti tevil.

UCIMse.com
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103.

T1 11 1

2357 210

105.
Prvotno stevilo.

Ponovimo sestevanje in odstevanje ulomkov

4 1 32 41
a) 1+ 1 d) — 22 h) 6
Y ) )3 35 1623
1 1 1 19 19
b) 1~ & 3~ e) 6 2 i) 52
' )37 )62 930 )33
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Stevilski izrazi

106.
7.4_3_1 06 !
9 9 9 3 4 2
16 16 “ 3 31 9 2 7 1
) ———= ¢) — ———==——==—=1-
17 17 8 2 3 6 6 6 6
107.
|i iJ
2 A4
4
I
19 )
) (19
N
l‘“\.
1
92
9l
2
108.
o2 10 8 2.8 2 Bl 1 o3 W Bl1_1s
2 [3] 2 [5] 15 3 [8] 3 [16] 8 7 3] [8] 3 56
109.
23(32)-: (2108 03(F-B-B)-»
2\[s] 5) 2 7 6]
110.
X levastran: 3-x+— desna stran: 1% primerjava vrednosti
1 3-1+l:3l 1l 317&11
2 2 2 2
l 3-—+—=2 11 2¢1l
2 2 2
1 L ' 1 oql
3 2 2 2 2 2
1 RN Al NI
5 2 10 2 10 2

-l

. L
a) Resitev enacbe je stevilo 3

b) Ko v enac¢bo vstavimo Stevilo 5 , sta vrednosti leve in desne strani enacbe enaki.

®
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a) 1i b)143
10 10
112.
1 1
a) — b) 1—
3 3
113.
a)3i Q) 52:5,6
5 5
7
b) 6 <) —
) 15
114.
2 7
a) — b) — a1 ¢) 18—
)9 )20 ) )
115.
111-(l E+Z 3)—111 E—222
8 8
116.
a)l b)i
12 24

Vsi rezultati so elementi mnozice.

117.

W=

49

g) 15— =15,5

9)10

()]
-
O |-

Moznosti je neskonéno mnogo. Stevilo naj bo veckratnik $tevila 5. To so 3tevila 5, 10, 15, 20, 25 ...

118.
a)

+l
DR

1)_:2(2 3
4 4 4
119.
a) 48,611 d)33
b) 33,844 e) 0,6
c) 8,5768 f)10
¢) 3830 g) 29,22

b)
D0
6
14 7
6
h) 14,901 )1,166
i)41,715 m) 6,251
j) 37,666 n) 8,79
k) 3,89 0) 9,917
UCIMse.com



120.
43—1l+8i -x=10
4 2 15
x:1ﬂ
60

I . 31
Zmanjsati ga moras za 1%.

121.

a) 7 b) 133
16 1000

122.

1

123.

a) 4i b) 2z

9

50

3
500

11
35

UCIMse.com



Naloge z besedilom

124.
2
2,53 | eota 2.2 2 kolienik
372 79 2
7 1 . 2 2
3—5-2 — razlika (Z+8]; — zmnozek
22-2—>zmnoiek 8 132
27 9— ——.3— —razlika
9 2 3
125.
1 1
a) 1.3 lv6=61 <) 26]:2=4
510 2 9 /)6
[2-L)4025=1 g 52055 |=12
3 12 3 8 8) 8
126.
C
127.
r.1_7
4 3 12

7
Ob koncu tedna je prebrala 5 knjige. Prebrala je 70 strani.

128.
g 0d 360 €=280¢€

360€-280€=80¢€.
Ostalo mu je 80 €.

129.

1l -10,5= 13.l
4 8

Dobimo 13% kg kruha.

130.
2 od 60 =40, 3 od 60 =45
3 4

Iz druge skupine se je vkrcalo 5 ljudi vec kot iz prve skupine.

131.

1
_X:21:1i
2 5 10

To je stevilo 4.

® UCIMse.com
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132.
11 1 . a1
a) —-— =—.Meta je dobila — vseh glasov.
2 3 6
L2101 L .31 01 o . .
b) Osmosolci: —-— =—, devetosolci: —-— =—. Jan je vec glasov dobil od osmosolcev.
34 6 4 6 8

1T 1 1 2 1
¢) Sedmosolci, osmo3olci in deveto3olci imajo skupaj (Z+Z+gj = 3 glasov. Polovica teh glasov je 3
vseh glasov. To se je zgodilo, ker je delez Sestosolcev velik.
133.
1 1 1 1
a)|l—-———=|i—=1=
5 8) 20 2
b)[82-32 |+ 151 -32 | =152
3 6 12 4 6
Q) 1l+3l+2,5 —81:2123i
2 T4 6 3 4

134.
Cetrtina dolga je 540 €. Dolg je zna3al 2160 €.
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Izrazi s spremenljivkami

135.

2,5-x+ 3,5 (izraz s spremenljivko)
x = 3 (vrednost spremenljivke)
2,5-3+3,5=11 (vrednost izraza)

oo |w

2
b) (20+1,25)—5-2§ =21,25-12=9,25

136.
2
a 3 1,5 —
5
2
a+7 10 8,5 7—
5
1
3.qa 9 45 -
5
4 2 4
2.4 el — 1
10 15 15
4+5-a 19 11,5 6
137.
3-a+3-bali3-(a+b)
138.
2-k+4-p
2:12+4-4=24+16=40
IzraCunala je 40 nog.
139.
1 1
a)10-—+0,7=5,7 b) —
2 2
140.
7
—+2§+—=4i
15 4 12 10
141.
a) (20+x)-5-y
142.
priimek obrazec za Stevilo | znesek
kmeta izracun zneska | konjn [€]
Novak 4.-n-12+15 3 159
Podboj 4.n-12+15 1 63
Spilak 4.n-12+15 2 111
Kovac 4.-n-12+15 6 303
Verbovsek |[4-n-12+15 5 255
Snovik 4-n-12+15 10 495
Mesec 4.-n-12+15 8 399
Celigoj 4.-n-12+15 9 447

®
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143.

50°F=10°C 122 °F=50°C 176 °F = 80 °C
144,
a)
1 3 1
b 0 — — - 2
8 10 2
32_p | 32 3t 313 31 12
8 8 2 40 8 8

b) Ne drzi, ker vrednost spremenljivke odstevas, zato se vrednost izraza manjsa.

145,
5
a) — b)@
6 61
146.
a) b)
2 2
—.(a-b a-b)-=
2 (ab) (a-6)-2
2,12 1.2,
7 72 7 25
147.
a=> 5
3.546=21 9=
3.2,6-81
6 2

1 1
Vrednosti izrazov se razlikujeta za 21— 85 =12—.

148.
B
149,
5
a-b=55+3=
6
5
20,25-b=5,5+3=
6
b=101
12
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Vaja dela mojstra

1
a1 d) 1-
) 5
1
¢) — e)2
)2 )
4
) —-
8
4
¢) —:
8
b)7'ﬂ=1 c) 0,1:[10] =1
1 13
b) 1— c) —
) 2 )21
3 w7
c) 81— ) 1— d) 10
8 10
b) 2,69 m
b)
4 2 2 4
P=§+1+E
4 2
P=3ldm2

55

1
f)2-
2

@)
l=4~i+4-l+4-1
4 2

[=3+2+4
[=9dm

UCIMse.com
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158.
4 1 1
a) x=— b) x =1- Qy=8 & y=—
) 7 ) p )y )y =
159.
1 2
a) 5— b) 6 — c) 162 ¢) —
) c ) ) )27
160.
1 1 9
a) — b) 2— c) —
) 5 ) 32 ) 10
161.
11111
! 2/ 3I 4/ 5/ 6
162.
3 7 2 1 2
a)|1,5—— |+2—=3— b)3-4l:12— 2= —-1—-|=—
10 10 6 3 5 11
163.
16l :3= 5z
5 5
.. .. 2
DolzZina stranice je SE m.
164.
kmetiia obrazec Stevilo potb | znesek
) zaizracun krav a [km] [€]
Pri Kovacu 8-a+2-b 3 12 48
Pri Smolnikarju |8-a+2-b 10 12 104
Pr' Krac' 8-a+2-b 12 25 146
Pri Dezelanovih | 8-a+2-b 5 10 60
Na Golicici 8-a+2-b 7 20 96
165.
x-l=21
6
x=126

Neznano Stevilo je 126.

UCIMse.com
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166.
3-x+31=33
2
X==
3

2
Zamislil si je 3tevilo 3

167.
Razlikujeta se za 1. Ne, razliko vrednosti izraza lahko izracuna$ tako, da izra¢una$ razliko vrednosti
spremenljivk.

168.
a) Spremenljivka k predstavlja Stevilo prevozenih kilometrov, spremenljivka n pa predstavlja Stevilo
ucencev.
1,20-k 1,20-80
b) =
n 50
Vsak sedmosolec bo placal 1,92 €.

=1,92

169.
4 4 424
Petkrat. Sestkrat.

a)

170.

4
a:—,b:z,c: ,d:z
9 9 9

O | =

171.
A
120

172.

Ve¢ moznih resitev. Na primer:4,7,9in 10.
Najmanjsi skupni veckratnik stevil od 1 do 10 je 2*-32-5.7 =2520.

® UCIMse.com
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Preveri svoje znanje

Ali ves?

-_—

Ulomka z enakima imenovalcema sestejemo tako, da imenovalec prepisemo, Stevca pa sestejemo.
Ulomka z razlicnima imenovalcema odstejemo tako, da ju najprej razSirimo na najmanjsi skupni
imenovalec in nato odstejemo.

Ulomek pomnozimo z ulomkom tako, da med seboj pomnozimo Stevca in imenovalca.

Ulomka, katerih zmnozek je enak Stevilu 1, imenujemo obratna ulomka.

Ulomek delimo z ulomkom tako, da deljenec pomnozimo z obratno vrednostjo delitelja.

Zakon o zamenjavi, zakon o zdruZevanju in zakon o raz¢lenjevanju.

V izraz s spremenljivko vstavimo vrednost dane spremenljivke in izraCunamo vrednost Stevilskega
izraza.

N

No kW

Preveri, ali znas

® UCIMse.com



o.
9 6
10.
7 7 7 7 7 7
11.
a)x:3l
2
12.
3-x—l—1
2
3-x= 1
2
1
X=—
2

1
To je Stevilo >

12

UCIMse.com
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Uporabimo tehnologijo - Zepno ra¢unalo

3 6
4 7
b) 2= 21
)23 0215
19 1
C —_— J—
) 128 959
5 5
&) 3= h) =
3 ET:
123 1
8 10

UCIMse.com
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4. PRESLIKAVE

Orientacija na premici in v ravnini

H,l'in J; pred; za

3.
a) trikotnik ABC b) stirikotnik STUV c) sestkotnik KLMNOP
A B "4 @)
W P N
c 5 U
K M
T L
4,
a) b)
\ 1 b
O
A B
5.

Pravilne izjave so A, Cin C.

® UCIMse.com
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6.
a) b)
Z zZ
v "4
U U
) <)
Z 4
v "4
U U
a) negativno ) negativno d) pozitivno
b) pozitivno ¢) negativno e) pozitivho
8.
a) b)
F B C
D E o 5
A D
<) <)
N C
0 G
B H
L M K
o.

a) Trikotnika PRS in RST sta pozitivno orientirana, trikotnika SRT in PST pa negativno orientirana.
b) Trikotniki PRS, RST in PST so pozitivno orientirani, trikotnik SRT pa negativno orientiran.

10.
Luka je tekel v pozitivni smeri in Jasna v negativni smeri.

® UCIMse.com



11.
Obstaja 6 razli¢nih moznosti.

A B C
A C B
2 4 ¢
2 ¢ 4
C A B
C B A

Drevesni prikaz:

A

A @

w >

UCIMse.com
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Preslikave in vzorci

12.

13.

a) zrcaljenjem ¢ez premico

14.

a)N

15.

a) zrcaljenje ¢ez premico

16.
a)

17.
a)

\V

/\

J

M

¢) Enake slike dobis pri ¢rkah T in M.

UCIMte.com

b) z vrtezem za 90° v pozitivni smeri

N ¢)P

b) vrtez za 120°

N/ D

DA€

® UCIMse.com
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c)
ali
18.
a) zrcaljenje ¢ez premico ¢) vrtez za 90° v pozitivni smeri
b) vzporedni premik ¢) vrtez za 180°
19.
a)
vodoravno postavljeno zrcalo navpic¢no postavljeno zrcalo

ANZE KRAL)
ANZE KRALJ | LIAA IXMA

VUNE KBV

b) individualno delo

20.
Primera zrcaljenja ¢ez premico:

1
|

Vse resitve za zrcaljenje ez premico: 0, 3, 8.

3 8

® UCIMse.com



Zrcaljenje cez premico

22.

aZ:A— A
b)Z,:B+— B’
QZ:C—(C

23.

a)Z,:AB— AB’ b) pravokotna, p

24.

Z,:GHIJ — G'H'1J'in Z,: ABCDEF — AB'CD’EF’

® UCIMse.com
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a)Z,:A— A’ b)Z,: AB— AB' C) Z,: AABC— AAB'C’

28.
a) Daljica, ki povezuje tocko Cin sliko C', ni pravokotna na premico.
b) Razdalja od oglis¢a A do osi zrcaljenja ni enaka razdalji od slike A’ do osi zrcaljenja.

® UCIMse.com
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B
D
Af
30.
\ Dl
t
p ul C
C
tl’

Pri zrcaljenju premice ¢ez premico si najprej izberi dve tocki na premici (npr. C in D) ter ju prezrcali ¢ez
premico p.

31.
Orientaciji obeh trikotnikov sta nasprotni. Trikotnik C'D’E’'ima negativno orientacijo.

Tocka E se preslika sama vase.
Zn: XAVB — aBV'A'in Z,: DEC — < CED’

® UCIMse.com



34.
Lahko se preslika sama vase, ¢e sredisce krozZnice lezi na premici (osi zrcaljenja).

35.
Dve moznosti:
¢ Daljica lahko lezi na premici.

p

%

A

¢ Premica razpolavlja daljico in je nanjo pravokotna.

B

® UCIMse.com
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Zrcaljenje cez tocko

36.
A B
S
B' A
a)Zs:A— A’
b)Zs:B+— B’

a)Zs:CD— CD'
b) enaki

38.

a) <AVB=50° «AV'B'=50°
b) <xAVB = «A'V'B'

¢) Zapis s simboli: Zs: <AVB — <I V'.

® UCIMse.com



39.
a)Zs:AB— AB’

40.
Tocka B se prezrcali sama vase.

C

41.
Zapis s simboli: Zy: <AVB — <A'V'B’

42.

C) Zs: AABC — AAB'C’

UCIMse.com
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43,
Postopek zrcaljenja: Vsa oglis¢a kvadrata prezrcali ¢ez tocko S in narisi nov kvadrat A'B'C'D'. Orientaciji obeh
kvadratov sta enaki.

44,
a) To¢ki C'in D'imata zamenjani oznaki.
b) Razdalja med to¢ko A in sredid¢em S ni enaka razdalji med tocko A'in sredid¢em S. Tudi |CS| = [SC/|.

Original in slika sestavljata Stirikotnik (paralelogram).
Simbolni zapis: Zs : AABC — AA'B'C’

46.

a) Da, ker sta lika skladna.

b) Da, ker sta lika skladna.

¢) Da, ker se pri zrcaljenju ¢ez tocko orientacija ohrani.

® UCIMse.com
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Osna in sredis¢na simetrija
48.

Odgovor B, ker je lik sestavljen iz dveh zrcalnih polovic, torej se del lika na eni strani premice pri zrcaljenju
¢ez premico preslika v drugi del.

49.
50.
S
(<]
©

® O
® ©
@ -.9 ®
® ©o ® ©o
® O e ©o
® o o ©
51.
a)N b) N P &P d)N e)P
52.
Osno simetri¢ne: A, O, H, |, E, B, C.
Sredis¢no simetri¢ne: O, H, Z, N, I, S.
Obe vrsti simetrije: O, H, I.
53.
Individualno delo.
54,
a) Primer: kvadrat b) Primer: kvadrat
S
55.

Oba zapisa sta osno simetri¢na.

8080 AVA

® UCIMse.com



56.
a)C,CE b)B,C,C,D o¢C

57.
Da. Primer je na sliki (lik, pobarvan z rdeco, je sredis¢no simetri¢en).

UCIMte.com @

¢)A
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Simetrala daljice

58.
C
Q
SAB
—l SCD
e, —l 0
A B
o
D
59.

Odgovor C, ker je simetrala pravokotna na daljico in jo razpolavlja.

60.
BO
Q—ZI—O
C D
1 )
P
(o]
A
61.
C S
D
62.
N
M

UCIMse.com
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a) b)
(e} _I o] G —l O
E F M N
Ser Sun
@)
(o} _l 0]
P R
Ser
64.
o 1 1 1 o
A B

UCIMte.com @ UCIMse.com
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l6\l6e', taksne tocke ni mogoce dolociti z nacrtovanjem, ker sta simetrali dveh daljic vzporedni in se ne sekata.
K
o o i I
P R T
>

Simetrale tetiv se sekajo v isti tocki, ki je sredis¢e kroznice.

69.

C

® UCIMse.com



Simetrala kota

Q
=

o
=

UCIMse.com
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74.
a)15°=(60°:2):2

15° )
]

b) 120° = 60° + 60°

120°

d

c) 75°=60°+15°

¢) 105°=90° +15°

05°

d) 150°=120° + 30° ali 150° = 90° + 60° ali 150° = 180° - 30°

150°

4

e)30°=60°:2

30°

® UCIMse.com



75.

79.
Kroznica se dotika vseh treh stranic trikotnika.

C

UCIMse.com
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Dvojice kotov

80.

a)a=150° c)o=61°

b) B=138°y=42° €) €=90° @ =55°50'
81.

sosednji, 94°, 52°, ¢, 128°, a, B, sokota (sosednja kota)

82.

B =44°

vy =44°

d=136°

Para izmenic¢nih kotov sta a.in d ter Biny.

83.
a)P b) P P AN

84.
Skupaj merita 105°.

85.
Drugi kot meri 39° 21",

B =161° (sokot kota a), y = 19° (sovrien kot kotu o),
d=161° (sokot kota y in sovrsen kotu [3)

b)
o = 26° (sokot kota ), y = 26° (sovrsen kot kotu o),
d = 154° (sokot kota yin sovrsen kotu [3)

Q)
o =41° 23" (sovrien kot kotu y), p = 138° 37' (sokot kota y),
d=138°37' (sokot kota yin sovrsen kotu [3)

87.
Pari sokotov: <AVB in «<BVC, <BVCin «<CVD, «CVD in <DVA, <DVA in <AVB
Pari sovrsnih kotov: <AVB in <CVD, <BVCin <DVA

88.

Para izmenic¢nih kotov staacin d ter fin e.
a)B=e=122°y=0=58°
b)a=y=06=51°¢e=129°
Qo=030=73°47,f=e=106°13'

® UCIMse.com
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89.
c d
B/ a B/ a
a /B ol P b
OCAUD
90.

a)a=63° =27°y=153°
b) o= 68°, B =32°y=80°8=100°
Qa=72°B=34°y=146°6=38°

91.
£=135° ¢ = 45°

92.

o =7 (sovrdna kota)

B =0 (izmeni¢na kota)
7= (sovrina kota)

B + v = (izmeni¢na kota)
€=a + d (izmenic¢na kota)

UCIMse.com
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Vaja dela mojstra

93.
a)AinB b) D Db, C

94.

o5

&

! —
D [ y
A!

Fl

A
o
V'ﬂ
E —C
m inlln m| N Hpp P
H
G

Z,:Ar— A’ Z,:BC — B'C!, Z,: ADEF — AD'EF’, Z,: <GVH — <HV'G'

96.
Zs:p—p,Zs:T—T Zyik— k', Zy: JKLM — JK'L'M'
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97.
SAB
B s,
A
98.
Cl’
C
99.
G
C X
D>< F
A B E
100.

a) vrtez za 90° v negativni smeri
b) vrtez za 180° ali zrcaljenje ¢ez tocko
) vrtez za 90° v pozitivni smeri

101.
Pikova 2 in pikov kralj.

102.

—_— O\

¢€) zrcaljenje Cez premico

d) vzporedni premik

UCIMse.com
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60°

30°
| | 15%
( f

b)
150°
120°
45°

i Y } { S }

180° 135°

105.
Da, to je kroZnica, ki ima sredisce v preseciscu simetral stranic.

C

® UCIMse.com



106.
a)o=p=38°%y=142° b)e=y=0=45°

107.
B=56°%a=y=124°

108.
oa=¢gpB=9

109.
QJ} C

110.

Tr
111.
Pravokotnik je sredis¢no someren lik.

Zs:P— R, Zs:Nv— M, d(M,S)=d(S, N)ind(P,S)=d(S, R)

112.

S O(,+B=180°
. a B_o+B_ g5
- 2 2 2

113.
o =10°+20°=30°

B_—B
M. b

UCIMse.com
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Preveri svoje znanje
Ali ves?

1. Usmerjena ali orientirana premica je premica, ki ji dolo¢imo smer. Imenujemo jo tudi os. Ce so oglis¢a
v liku oznacena v nasprotni smeri vrtenja urnega kazalca, pravimo, da so oznacena v pozitivni smeri in
je lik pozitivno orientiran. Pri negativno orientiranem liku so oglis¢a oznacena v smeri vrtenja urnega
kazalca.

2. Preslikava je predpis, ki pove, kako iz originala nastane slika. Nekaj preslikav, pri katerih sta original in
slika skladna: vzporedni premik, vrtez ali zasuk, zrcaljenje ¢ez premico, zrcaljenje ¢ez tocko.

3. Lastnosti zrcaljenja ez premico:

e tocko preslika v toc¢ko,

e premico preslika v premico,
e lik preslika v skladen lik,

e ohranja dolzino daljic,

¢ ohranja velikost kotov,

e zamenja orientacijo likov.

4. Lastnosti zrcaljenja ¢ez tocko:

e tocko preslika v tocko,

e premico preslika v premico,
o ik preslika v skladen lik,

e ohranja dolzino daljic,

¢ ohranja velikost kotov,

e ohranja orientacijo likov.

5. Likje osno simetricen ali osno someren, Ce je sestavljen iz dveh zrcalnih polovic. Premico, ¢ez katero se
ena polovica prezrcali v drugo, imenujemo simetrijska os, somernica ali simetrala. Lik je sredis¢no
simetricen ali sredis¢no someren, e v liku obstaja tocka S, ¢ez katero se lik prezrcali sam vase. Tocko S
imenujemo sredis¢e simetrije.

6. Lastnosti simetrale daljice AB:

e je pravokotna na daljico AB,
e razpolavlja daljico AB,
e vsaka tocka na simetrali daljice je od obeh krajis¢ daljice enako oddaljena.

7. Lastnosti simetrale kota:

e je premica, ki poteka skozi vrh kota,
e razpolavlja kot,
e vsaka tocka na simetrali kota je enako oddaljena od obeh krakov kota.

8. Sosednja kota sta kota, ki imata skupen vrh in skupen krak ter se ne prekrivata.

Sokota sta kota, ki imata skupen vrh in skupen krak, druga dva kraka pa sestavljata premico (kraka sta
si dopolnilna poltraka). Sokota sta sosednja kota, katerih vsota je 180°.

Sovrina kota sta kota, ki imata skupen vrh, kraka kotov pa sta paroma dopolnilna poltraka. Sovrina
kota sta skladna in sredis¢no somerna.

Kota s paroma vzporednimi kraki sta kota, ki imata en par krakov vzporeden, drugi par krakov pa lezZi
na isti premici. Kota s paroma vzporednimi kraki sta skladna ali skupaj merita 180°.

Izmenicna kota sta kota s paroma vzporednimi kraki, ki lezita na nasprotnih straneh premice, ki seka
vzporednici, in sta skladna.
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Preveri, ali znas

-_—
.

a) b)

C B C
A B A D
2.
a)

b)
3.
C
C
AO BO/O
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